

学前教育法草案二审稿回应三大关切

新华视点

6月25日,学前教育法草案二审稿提请全国人大常委会会议审议。在草案一审稿8章74条的基础上,草案二审稿修改为9章83条。草案二审稿新增的一章是什么?针对各方面提出的关切问题,还有哪些重要修改?“新华视点”记者采访了学前教育专家及一线从业者进行解读。

关切一:增设专章进一步保障学前儿童权益

为了进一步突出对学前儿童的权益保障,学前教育法草案二审稿最显著的修改就是增设“学前儿童”一章作为第二章,整合草案有关学前儿童权益保障方面的内容,同时增加、完善相关规定。教育领域法律对于受教育对象基本上都有专章规定,因为各级各类教育对象表现出不同的认知水平、身心发展特点和教育需求,具有明显的教育差异性。北京师范大学中国教育政策研究院副院长薛二勇表示,学前教育立法应当以学前儿童为中心,所以专设“学前儿童”一章很有必要。在新增的一章中,草案二审稿明

确,学前儿童享有生命安全和身心健康、得到尊重和保护照料、依法平等接受学前教育等权利。地方各级人民政府应当采取措施,促进适龄儿童在父母或者其他监护人工作或者居住地方就近接受学前教育。黑龙江省齐齐哈尔市第一幼儿园园长王海英认为,草案二审稿对学前儿童基本权利进行相对详尽的规定,既是学前儿童特殊的身心发展状况所要求的,也是社会的照护义务所决定的,将更有利于保障学前儿童的身心健康成长。草案二审稿还规定,学前儿童因特异体质、特定疾病等有特殊需求的,父母或者其他监护人应当及

时告知幼儿园;幼儿园应当予以特殊照顾。记者了解到,在实践中,一些幼儿园对于有特殊需求的儿童已经采取一定的特殊照顾措施。江西省芦溪县源南乡中心幼儿园园长刘玉丹介绍,该园教师在幼儿入园前,会向家长全面了解孩子的身体健康状况并做详细记录,纳入幼儿健康档案;制定菜谱时根据过敏体质幼儿需求替换菜品;对于有特殊需求儿童的班级尽量增加教师数量。刘玉丹建议,在立法基础上,幼儿园和学生家长应当建立更加密切的家园联系机制,加强情况沟通、促进家园共育。

关切二:强化幼儿园校园及周边安全风险防范

近年来,幼儿园安全问题受到社会高度关注。对此,学前教育法草案二审稿对强化幼儿园校园及周边的安全风险防范措施作出进一步规定。草案二审稿规定,幼儿园应当落实安全责任制相关规定,建立健全安全管理制度和安全责任制度,完善安全措施和应急响应机制,按照标准配备安全保卫人员,及时排查和消除火灾等各类安全隐患。“安全是促进幼儿终身健康成长的基石。”薛二勇说,“幼儿园作为一个社会机构,必然会涉及对各类突发

事件的处理,必须建立完善可靠的突发事件应急处理机制,提高应急管理。”王海英建议,幼儿园应开展内容丰富、形式多样的安全教育,达到防患于未然的效果。“我园每学期都会开展防火、防震等安全演练,有效提高了幼儿园的紧急处置能力。”幼儿园对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任。草案二审稿规定,幼儿园发现学前儿童受到侵害、疑似受到侵害或者面临其他危险情形的,应当立即采取保护措施,并向公安机关、教育行政部门等有关部

门报告。中国发明协会学前创新教育分会会长程程认为,食品安全风险、公共卫生安全风险、人身安全风险等是在园幼儿日常面临的主要风险。幼儿园教职工应增强责任心和主动防范意识,不仅将消除安全隐患落实到制度上,更要落实到日常工作细节中。王海英表示,幼儿园应建立安全风险评估和预警机制,鼓励社区居民、家长等社会力量参与幼儿园安全管理工作,形成全社会共同关注学前儿童安全的良好氛围。



关切三:妥善安置各类学前儿童

公平接受学前教育,是每个学前儿童的权利。针对一些地方出现的残疾儿童“入园难”问题,草案二审稿提出,普惠性幼儿园应当接收能够适应幼儿园生活的残疾儿童入园,并为其提供帮助和便利。此外,父母或者其他监护人与幼儿园就残疾儿童入园发生争议的,县级人民政府有关部门应当进行全面评估,并妥善解决。程程认为,让能够适应幼儿园生活的残疾儿童入园,不仅保障了残疾儿童的受教育权,而且体现了“融合教育”的理念,有利于帮助残疾儿童融入之后的义务教育学习,进而更好融入社会。草案二审稿同时规定,招收残疾儿童的幼儿园应当配备必要的康复设施、设备和专业康复人员,根据残疾儿童实际情况开展保育教育。刘玉丹表示,当前,普惠性幼儿园保障残疾儿童入园还存在一定困难。照顾残疾儿童对普惠性幼儿园的师幼比和老师的能力、素质等

都提出了更高的要求。她建议学前教育立法中可以进一步明确界定“适应幼儿园生活的残疾儿童”,保障残疾儿童获得更加科学合理的照料和发展。近年来,幼儿园突然关闭的事件时有发生,如何妥善安置有关在园儿童,退还已缴费用成为群众关切。针对此类现象,草案二审稿明确,幼儿园变更、终止的,应当提前六个月向县级人民政府教育行政部门报告并向社会公告,依法办理相关手续,妥善安置在园儿童。受访专家普遍认为,六个月的公示期符合我国学期制的时间规律,便于妥善安置在园儿童,完成幼儿园的关停并转等工作。薛二勇建议,政府有关部门根据出生率和人口流动等大数据做好预测和研判,为辖区内幼儿园平稳过渡以及学前教育长期稳定发展提供参考。(新华社北京6月26日电 记者徐壮 杨湛菲 齐琪)

嫦娥六号返回器 开舱活动在京举行



科研人员对嫦娥六号返回器进行开舱,检验关键技术指标完成情况。新华社发

据新华社北京6月26日电(记者宋晨)6月26日下午,嫦娥六号返回器开舱活动在中国航天科技集团五院举行。

仪式现场,科研人员对嫦娥六号返回器进行开舱,检验关键技术指标完成情况。探月与航天工程中心、地面应用系统、探测器系统代表签署了交接书。后续,地面应用系统的科研人员将按计划开展样品储存、分析和研究相关工作。

16部门联合启动 “体重管理年”活动

据新华社北京6月26日电(记者李恒 董瑞丰)记者从国家卫生健康委了解到,16个部门联合启动为期三年的“体重管理年”活动,力争通过三年左右时间,实现健康体重支持性环境广泛建立,全民体重管理意识和技能显著提升,健康生活方式更加普及,全民参与、人人受益的体重管理良好局面逐渐形成,部分人群超重肥胖状况得以改善。

我国首次实现5G网络 海上规模化连续覆盖

据新华社济南6月26日电 6月26日起,乘坐辽鲁航线的旅客在船上可以“刷手机”了。记者26日从在山东烟台举办的辽鲁海域交通宽带网络建设运行战略合作协议签约仪式上获悉,辽鲁航线海域5G网络已全部建成并于26日正式投入运行,这是辽鲁航线海域首次实现宽带网络全域覆盖,也是我国首次实现5G网络海上规模化连续覆盖。

专题 | 健康人生 绿色无毒——海南禁毒进行时

值班主任: 罗清锐 主编: 林芷羽 美编: 张昕

白沙:防范青少年药物滥用 为健康护航

自海南自由贸易港封关禁毒三年“固本防风险”行动开展以来,白沙黎族自治县现有吸毒人员降至0.12‰,现有吸毒人员占比低于全省平均水平,禁毒形势稳中有进,整体向好。2024年,白沙禁毒工作成效显著,全县吸毒人员数量持续下降,戒断三年以上吸毒人员逐年大幅上升,滥用毒品形势得到有效治理,禁毒宣传深入人心,社会禁毒氛围浓厚,社会治安环境明显好转。该县县委、县政府对禁毒工作高度重视,多措并举,形成了党委领导、政府主导、各部门齐抓共管、全社会共同参与的良好格局,着力提升白沙禁毒工作质量。

A 紧盯执法打击“阻击战” 防范成瘾物质滥用

白沙始终保持对毒品违法犯罪的高压严打态势,多次召开会议研究缉毒执法工作。县委副书记、公安局局长、县禁毒委副主任郭玉斌表示,要深入分析和研究当前的毒情形势,把思想和行动统一到党中央和省委、省政府决策部署上来,加大对毒品及替代物质的查处力度,特别是以右美沙芬、含地芬诺酯复方制剂为重点的非列管成瘾物质。要充分运用数据分析技术,对收集到的情报进行深入分析,识别犯罪模式、关键人物和贩毒网络的结构,要对涉嫌毒品犯罪的个人、组织和场所缜密侦查,包括监视其活动、社交和财务交易,利用好技术手段,获取证据和追踪毒品的流向,不断顺应新形势,提高白沙禁毒执法的水平和能力。今年5月,白沙黎族自治县公安局民警在工作中发现,以王某为首的贩毒犯罪团伙有利用住所地、车辆秘密贩卖毒品的嫌疑,经禁毒民警的缜密侦查、分析研判以及调查取证,白沙公安充分掌握了该团伙的活动轨迹及涉毒证据。5月以来,白沙公安机关成立加强对右美沙芬等药品的管控工作领导小组,制定了详细的工作方案,深入全县各医院、药店、学校开展麻醉药品和精神药品的专项摸排检查12次,查获滥用右美沙芬人员5人,查获1套常态化开展娱乐场所清查、毒驾治理工作,按照“逢疑必检”的原则,最大限度发现隐性吸毒人员,防止吸毒人员肇事肇祸。6月7日,举办2024年“防范青少



民警教学生识别制毒植物。

B 紧盯禁毒宣传“防御战” 实现精准宣传

今年以来,白沙全方面、多形式开展毒品预防教育,引导公众特别是青少年群体认识毒品危害,抵御毒品侵袭,持续营造全方位、多角度、高频次、广覆盖的禁毒宣传声势,以实际行动助推“无毒品危害自贸港”建设向纵深发展。突出重点宣传,实现精准教育。白沙紧扣“防范青少年药物滥用”主题,以“禁毒宣传进万家”为载体,通过禁毒“摆摊”“村村响”、进村入户等宣传方式,多方联动,以外务工人员、青少年为重点,开展精准禁毒宣传。6月26日,该县禁毒办、公安局联合开展“‘销烟映史·禁毒新篇’禁毒历史回顾展活动”,现场设立了虎门销烟、鸦片战争、涸公河行动、致敬禁

毒英雄、禁毒承诺墙等五大展区,通过模拟场景,重现禁毒历史画面,引导大家铭记历史,勇于参与禁毒斗争。同时,紧密结合“6·26”国际禁毒日领导干部基层行活动,省商务厅市场体系建设处、白沙县委县政府相关负责人参加活动。调研组一行先后到该县文化公园、白沙思源实验学校、桥南派出所,参观禁毒教育基地,并通过座谈交流、听取汇报等方式,实地了解学校禁毒教育开展情况以及基层派出所禁毒工作的推进情况和取得的成果,对进一步加强禁毒工

作提出了具体的指导意见和要求。线上线下齐发力,扩大宣传覆盖面。6月,白沙公安以“防范药物滥用”为切入点,发布禁毒宣传短视频《警·毒》,视频风格幽默诙谐,引起了广大群众的良好反响。法治白沙、白沙警方、白沙黎族自治县人民法院等单位利用微信公众号集中播发禁毒消息、转发“防范青少年涉麻精药品等成瘾性物质滥用短视频征集活动”优秀作品,以震撼人心的警示案例、温暖感人的故事、创新有趣的科普视角等,教育引导群众知晓涉麻精药品



白沙举办禁毒主题宣传活动。

等成瘾性物质种类及滥用危害,树牢“健康人生、绿色无毒”理念,筑牢药物滥用青少年拒毒防线。多单位联动,拓宽宣传阵地。今年以来,白沙县禁毒委各成员单位、各乡镇,以广场、车站、公园、学校、乡墟等人流密集的区域为主要宣传阵地,依托办公大楼和出租车的LED电子屏、村(居)广播站、客运汽车小电视等载体,开展“春季禁毒流动课堂”“‘6·3’虎门销烟纪念日”“防范青少年药物滥用”等主题禁毒宣传活动,将禁毒知识带进千家万户。(文/图 刘土育)